

企业财务管理对经济效益的影响及措施

蔡竞成

南京财经大学

DOI:10.12238/ej.v6i5.1145

[摘要] 在现代商业环境中,企业财务管理对于提高经济效益至关重要。合理利用财务管理可以帮助企业规范财务决策、优化资金使用、提升员工素质和管理水平、全面监控资金活动等,从而实现经济效益的最大化。本文将探讨企业财务管理对经济效益的影响以及相关的措施,旨在为企业提供有效的指导和建议。

[关键词] 企业发展; 财务管理; 经济效益; 影响因素

中图分类号: F253.7 **文献标识码:** A

The Impact and Measures of Enterprise Financial Management on Economic Benefits

Jingcheng Cai

Nanjing University of Finance & Economics

[Abstract] In modern business environments, corporate financial management is crucial for improving economic efficiency. Reasonable utilization of financial management can help enterprises standardize financial decisions, optimize fund utilization, improve employee quality and management level, comprehensively monitor fund activities, and achieve maximum economic benefits. This article will explore the impact of corporate financial management on economic benefits and related measures, aiming to provide effective guidance and suggestions for enterprises.

[Key words] enterprise development; financial management; economic benefits; influencing factors

企业财务管理对经济效益具有重要影响,它涉及建立完善的财务管理制度、充分利用企业资金、提高员工素质和管理水平、全面监控资金活动等方面。基于此,以下就企业财务管理对经济效益的影响及措施进行了探讨分析。

1 企业做好财务管理必要性

良好的财务管理可以帮助企业实现财务稳定、预测和规避风险、增加利润和价值等目标、有助于合规和透明度。

一是财务管理有助于实现财务稳定。财务管理涉及企业的资金运作、资本结构和资产配置等方面。通过合理的资金管理,企业可以确保有足够的流动资金来满足日常经营和发展的需要。同时,通过合理的资本结构管理,企业可以平衡债务和股权的比例,降低财务风险,并提高企业的信用度和融资能力。良好的资产配置也可以实现资源的最优利用,提高企业的资产回报率和效益。

二是财务管理有助于预测和规避风险。企业面临各种内外部的风险,如市场变化、竞争压力、经济波动等。通过财务管理,企业可以进行风险评估和预测,及时发现和应对潜在的风险。例如,通过财务预测和分析,企业可以预测市场需求的变化,调整产品策略和生产计划,避免过度库存或供应不足的问题。此外,

通过合理的财务规划和控制,企业可以降低财务风险,提高经营的稳定性和可持续性。

三是财务管理有助于增加利润和价值。有效的财务管理可以帮助企业降低成本、提高效率,从而增加利润。通过财务分析和和管理,企业可以发现和优化成本结构,降低生产和运营成本,提高利润率。此外,通过财务管理,企业可以制定有效的定价策略,提高产品和服务的附加值,增加销售额和市场份额。良好的财务管理还可以提高企业的财务健康状况,增加企业的市场价值和投资吸引力。

四是财务管理有助于合规和透明度。企业需要遵守各种法律法规和会计准则,确保财务报告的准确性和透明度。通过财务管理,企业可以建立健全的财务制度和内部控制机制,确保财务数据的真实性和完整性。合规的财务管理还可以提高企业的声誉和信誉度,增强投资者和合作伙伴的信任,为企业的长期发展创造良好的外部环境。

因此可知,企业做好财务管理是确保企业可持续发展和成功的关键要素之一。良好的财务管理可以实现财务稳定、预测和规避风险、增加利润和价值,并促进合规和透明度。因此,企业应重视财务管理,建立健全的财务管理制度和内部控

制机制,提高财务管理的水平和效果,以支持企业的战略目标和长期发展。

2 企业财务管理对经济效益所带来的影响

2.1 对企业资金的管理与配置存在影响

首先,在资金管理方面,企业需要合理规划和管理其资金流动。财务管理可以帮助企业确定资金需求和来源,并制定相应的策略来管理现金流量。通过有效的资金管理,企业可以确保有足够的流动资金来满足日常经营和投资的需要,避免资金短缺或浪费。其次,在资金配置方面,财务管理可以帮助企业决定如何分配资金到不同的业务领域或项目中。通过对不同项目的财务分析和评估,企业可以选择最具有回报和增值潜力的项目进行投资,实现资金的最优配置,提高资产回报率。

2.2 对企业风险的管理与控制存在影响

财务管理可以帮助企业评估和预测各种内外部风险,并采取相应的措施来规避和应对风险。在风险管理方面,财务管理可以帮助企业制定风险管理策略和政策,确保企业在面对风险时能够做出及时和有效的决策。例如,通过财务分析和预测,企业可以发现潜在的财务风险,如资金缺口、利润下降等,并采取相应的措施来降低风险的影响。此外,财务管理还可以帮助企业建立健全的内部控制机制,加强风险监控和防范,提高企业的风险管理能力。

2.3 对企业投资决策存在影响

财务管理可以为企业提供有关投资项目的财务信息和分析,帮助企业评估和选择最具有投资回报的项目。通过财务分析和评估,企业可以对投资项目进行风险和收益的综合考量,制定投资决策的依据。财务管理还可以帮助企业进行资本预算和投资规划,确定投资额度和时间,确保投资决策与企业的财务目标和策略相一致。此外,财务管理还可以监测和评估投资项目的绩效,帮助企业及时调整投资策略和决策,以实现投资的最大化效益^[1]。

3 当前企业财务管理所出现的问题

3.1 管理体系较为分散,无法整体发展

当前企业财务管理存在管理体系较为分散的问题,即不同部门或层级之间在财务管理方面缺乏有效的协调和整合。这种分散导致了信息的孤立和资源的浪费。各部门或层级在财务决策、资金调配和风险管理等方面往往采取独立的行动,缺乏整体规划和协同配合。这种分散的管理体系难以形成统一的财务战略和目标,导致企业难以实现整体发展和效益的最大化^[2]。

3.2 内部信息交流缺乏通畅性,降低信息可用度

在企业财务管理中,内部信息交流存在缺乏通畅性的问题。不同部门之间或不同层级之间的信息流动受到阻碍,导致信息传递的延迟和不准确。这种情况降低了财务管理的信息可用度和决策的准确性。部门之间的信息孤岛现象使得财务数据难以共享和整合,限制了对企业整体财务状况的准确把握和及时分析。缺乏通畅的信息交流,也使得各部门对财务管理的理解存在偏差,影响了协同工作和综合决策的效果。

3.3 财务管理缺乏合理化的规划

企业在财务管理方面过于注重短期利益和应急处理,缺乏长远和系统性的规划,给企业带来了一系列负面影响。首先,这种短期主义的做法导致企业在资金调配方面缺乏明确的方向和长远的布局。企业可能更关注眼前的利润和现金流,而忽视了长期的发展需求。这可能导致企业将资金过分集中在短期回报较高的项目上,而忽视了长期投资和战略性项目的发展。这种资金调配的不平衡可能导致资源的浪费和机会的错失,影响企业的可持续发展。其次,缺乏长远规划使得企业在投资决策上存在盲目性。没有明确的财务目标和战略指引,企业往往难以评估不同投资项目的长期效益和风险。这可能导致企业在投资决策上做出不理性的选择,盲目跟风或者过于保守,无法实现投资组合的优化和资金的最大化利用。缺乏长远规划也可能导致企业错失战略性机会,无法把握市场的变化和竞争的优势。最后,短视的财务管理也可能导致企业在风险管理方面存在漏洞。企业可能会忽视对潜在风险的评估和预防,只关注眼前的利益。这种做法可能使企业在面临突发风险时无法做出及时的应对,导致损失的扩大和恢复的困难。缺乏长远规划和系统性的风险管理措施,企业容易陷入危机中,无法有效地应对市场的波动和竞争的挑战^[3]。

3.4 资金管理存在漏洞

一方面,企业在资金调配和使用方面缺乏有效的控制和监管。资金使用不规范、资金流失和滞留等问题时有发生,导致企业资金的浪费和效益的下降。另一方面,企业对资金来源和资金结构的管理不够科学和灵活。缺乏合理的资金筹措渠道和多样化的资金来源,限制了企业的资金供给能力和发展空间。

4 合理利用财务管理提高企业经济效益的方法

4.1 建立完善的企业财务管理制度

一是企业应该确立明确的财务目标,并制定相应的财务策略和规划。这包括确定资金的合理使用范围、预算编制和执行、成本控制和利润管理等方面。建立明确的财务管理制度可以为企业提供规范的操作指南,确保财务决策符合整体战略和长期发展需求。二是企业应加强财务内部控制,确保财务管理的准确性和可靠性。内部控制包括财务报告的准确性、资产的保护、风险的识别和管理等方面。通过建立健全的财务审计制度和内部控制机制,企业可以及时发现和纠正财务管理中的问题,提高财务管理的透明度和稳定性。三是建立完善的财务信息管理系统,企业应借助信息技术工具,建立起高效的财务信息收集、处理和分析系统。通过实时监控和分析财务数据,企业可以及时了解经营状况,发现问题并采取相应措施。同时,财务信息系统还可以提供数据支持,帮助管理层做出准确的决策,优化资金配置和投资决策^[4]。

4.2 充分且合理利用企业资金,确保利润率得以提高

充分且合理利用企业资金是提高经济效益的重要手段。一方面企业应该制定有效的资金管理策略,包括资金的筹措、运用和监控。企业可以通过优化资金结构、合理安排利息和股息支

付等方式,降低资金成本,提高资金使用效率。另一方面企业应注重现金流管理,确保现金流的稳定和充裕。企业可以通过加强应收账款和存货的管理,缩短资金周转周期,提高现金流入速度。同时,通过合理控制应付账款和维持适度的库存水平,降低现金流出速度。合理的现金流管理可以保证企业的资金供给,提高经营的灵活性和抗风险能力。

4.3 做好员工思想素质与管理水平提高工作

企业应注重员工培训和教育,提升员工的专业技能和知识水平。通过培训计划、工作坊和知识共享平台等方式,企业可以帮助员工不断提升自身素质,适应市场的需求变化和技术的更新,提高工作效率和质量。同时企业应注重激励机制和绩效管理,通过建立激励机制,如设立奖励制度、提供晋升机会和股权激励等,企业可以激发员工的工作积极性和创造力,促进员工的主动性和责任感。同时,通过建立科学的绩效管理体系,明确员工的工作目标和评价标准,帮助员工更好地理解 and 落实企业的财务目标,提高工作质量和效率。不仅如此,企业还应注重团队协作和沟通,提升管理水平。建立良好的团队文化和沟通机制,能够促进员工之间的合作和协调,提高工作效率和协同能力。同时,企业管理层应加强领导力和沟通能力的培养,能够更好地与员工沟通和协调,有效管理团队,推动企业的发展^[5]。

4.4 对企业各项资金活动进行全面监控与管理

企业应建立健全的资金监控体系,包括资金流动、资金使用和资金来源等方面的监控。通过建立资金监控指标和系统,企业可以及时了解资金的流向和使用情况,发现资金管理中的问题并及时采取措施。同加强预算管理和成本控制,通过制定预算计

划和预算控制措施,企业可以合理安排资金使用,控制成本支出,避免资源的浪费和决策的盲目性。同时,企业还可以借助成本管理工具和技术手段,对不同成本项目进行精细化管理,提高资源利用效率和经济效益。

5 结束语

综上所述,为了实现经济效益的最大化,企业应该综合考虑本文所提到的相关措施,随后根据自身情况制定相应的财务管理策略,并不断优化和改进。只有通过科学、规范、精细的财务管理,企业才能够在竞争激烈的市场中获得持续的竞争优势,并实现可持续发展的目标。

[参考文献]

- [1]张雪.企业财务管理中运用税收筹划对经济效益的影响分析[J].中国市场,2023(19):170-173.
- [2]秦华.企业财务管理中运用税收筹划对经济效益的影响[J].活力,2022(06):166-168.
- [3]李林.企业财务管理中运用税收筹划对经济效益的影响[J].商业观察,2022(01):28-30.
- [4]刘隽.浅析企业财务管理对企业经济效益的影响[J].全国流通经济,2021(27):41-43.
- [5]罗姮.企业财务管理中运用税收筹划对经济效益的影响[J].财富生活,2020(02):130-131.

作者简介:

蔡竟成(1998--),男,汉族,江苏宿迁人,硕士,研究方向:企业会计。